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Esercizio 1

Un solenoide superconduttore cilindrico, di altezza h = 10m e di raggio r =
2.5¢cm, e costruito con n = 1000 spire/m. Il rapporto lunghezza/diametro
e tale che il campo B nel solenoide puo essere considerato, con ottima ap-
prossimazione, quello di un solenoide infinito. Il solenoide viene acceso con
una corrente i = iyt con iy = 12 A /s, fino a raggiungere la corrente di 120 A.

All'interno del solenoide si trova una piccola spira quadrata di lato [ =
1.3 cm, giacente su un piano ortogonale all’asse del solenoide, di resistenza
R =0.004Q (Deffetto della spira e trascurabile per le risposte dei punti 1 e
2).

Calcolare:

1. La Fem del generatore necessaria a fornire la corrente ¢ al solenoide
2. L’energia totale fornita dal generatore
3. Il coefficiente di mutua induzione spira-solenoide

4. La corrente indotta nella spira durante ’accensione del solenoide (trascu-
rando 'autoinduzione della spira)

5. La carica che ha circolato nella spira durante tutto il processo

6. L’energia totale dissipata nella spira



S
[
5

Esercizio 2

Si considerino due prismi (entrambi con angolo al vertice pari a 90°), posti
come in figura. Sia n = 1.3 l'indice di rifrazione del prisma di sinistra e
n’ = 1.2 quello del prisma di destra. Un fascio di radiazione, che viaggia
in aria, incide sul prisma di sinistra come da figura. Si determini il minimo
valore che deve avere 'angolo di incidenza #; affinché la radiazione possa
uscire sul prisma di destra (si assumano i due prismi infinitamente estesi
verso il basso). (Soluzione: 6; = arcsin (n cos (arcsin (%))) =3)




Esercizio 3

In un esperimento alla Young in aria le fenditure distano D = 10~ m e la luce
incidente ¢ monocromatica di lunghezza d’onda A = 4000 A. Se lo schermo
di osservazione e posto a una distanza [ = 50 cm dal piano delle fenditure,
quanto distano i massimi del quinto ordine della distribuzione a frange che
si realizza? (Soluzione: 2cm)
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